

北京昨日首次啟動空氣重污染紅色預警，遊客戴着口罩在天安門廣場上自拍。新華社

家長憂停課頻率增 謀逃離「霾都」

京童首放污染假 最高霧霾預警

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）不敢開窗、不敢出門、不敢開空氣淨化器，北京市民陳女士無奈地看着因「污染假」而留在家中悶悶不樂的兒子，擔憂以後這樣的假期會愈加頻繁。這已成為京城家長們共同的擔憂點。昨天是北京市首次發佈空氣重污染紅色預警後的第一天，在北京「霧霾停課令」下，全市中小學、幼兒園等教育機構紛紛停課，一些機構在家長申請下接納部分學童，組織室內活動。面對如此令人鬱悶的假期，許多家長表示措手不及。除了擔憂孩子的學習問題外，更有家長開始將逃離「霾都」提上議事日程。

北京首次啟動紅色預警後，北京市教委緊急宣佈，嚴格執行紅色預警應急響應措施，中小學、幼兒園、少年宮及校外教育機構從昨日起停課三天。同時，教委要求停課期間，中小學、幼兒園應按照「停課不停學」的原則，通過網絡、通訊等途徑與家長和學生保持聯繫，提出可參考的合理化學習建議。

家中若無人 學校可託管

在紅色預警期間，對家中無看管條件，需送到學校的孩子，在和家長確認無誤的基礎上，學校妥善安排好到校學生的學習、生活，不得組織戶外活動。在經歷兩次嚴重霧霾短兩天後，北京空氣污染預警等級提升到史上最高級別，思及這糟糕的天氣，家長們的心情也跌至谷底。陳女士剛上幼兒園的兒子小旺由於感冒、咳嗽已經四天沒有出門，病情好轉後準備8日上學，然而7日晚間收到幼兒園發來的停課通知，讓小旺不得不繼續「家裡蹲」。北京一家知名的部隊幼兒園，在家長的申請下，昨天接納了部分小孩入園，在室內活動。晚上去這家幼兒園接孩子的家長告訴記者，自己很矛盾，空氣質量這麼差，孩子應該留在家裡，可夫人都上班，沒人看着，只能送到幼兒園，可是來回路上，難免受霧霾影響，不知道這樣的天氣何時終結。

停課不停學 留家缺社交

正在上小學二年級的小欣則是停課不停學，在家學習。小欣的媽媽劉女士說，「雖然學校通知稱，若家中無人看管，家長仍可將學生按時送到學校，由老師組織相關學習活動，但這樣的天氣，還是不要出門的好。老師會通過網絡指導孩子學習，跟上學的節奏差不多。只是孩子平時放學回來，總是會聊聊學校裡的趣事，今天就沒這些可聊了。我擔心以後這樣的假期會越來越多，學習可能會因此耽誤，其實孩子還是更願意去學校。」

家長謀集資 校裝清新機

另外，她告訴記者，為了讓孩子們能呼吸到優質空氣，除了在家中安放空氣淨化器外，許多學校的家長們紛紛集資在教室裡安裝了淨化設備。與此同時，有家長對全家的健康問題表示擔憂，準備啟動「逃離計劃」。來京逾十年的吳先生在朋友圈裡發了一條微信稱，「看着孩子近期感冒不斷、咳嗽不止、呼吸不暢的痛苦樣，頓時覺得金錢、工作、地位都不重要，健康才是第一要務，是時候考慮離開了。」這一信息得到了許多「點讚」。

內地空氣質量指數 (AQI) 分級方法

重度污染	201-300
嚴重污染	301-500

參與評價污染物：細顆粒物(PM2.5)、可吸入顆粒物(PM10)、二氧化硫(SO2)、二氧化氮(NO2)、臭氧(O3)、一氧化碳(CO)，每小時發佈一次。

資料來源：環境保護部《環境空氣質量指數(AQI)技術規定》

北京空氣重污染應急預案4級別

藍色	預測重污染將持續1天
黃色	預測重污染將持續2天
橙色	預測重污染將持續3天
紅色	預測重污染將持續3天以上

資料來源：《北京市空氣重污染應急預案》(2015年3月30日發佈)

記者 孟慶舒 整理



老師對被家長送到學校的學生進行音樂輔導。新華社



學校停課，北京市回民學校幾位住校生選擇離開學校回家自習。新華社



學校停課，學生在回家路上。路透社

12個環保督察組進駐各省



工作人員在北京大興區一加油站檢查油氣回收設施。新華社

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）內地大範圍霧霾持續升級，據中央氣象台預測，8日夜至9日霧霾將達峰值，部分地區PM2.5峰值濃度每立方米將超過500微克。環保部8日發佈消息稱，目前環保部已派出12個督查組赴北京、天津、河北、山東、河南等地，對重污染天氣應急響應情況和大氣污染源排放情況進行督查。

京津冀霧霾或持續

根據預報，8日至12日，大氣擴散條件總體形勢不利，京津冀中南部、山東西部、河南北部等區域重污染天氣可能持續。8日至9日，京津冀局部地區可能出現嚴重污染。10日至11日擴散條件略有好轉，12日擴散條件再次轉差，京津冀局部地區可能出現嚴重污染。

北京市提前預告，在8日7時首次「拉響」空氣重污染紅色預警。環保部部長陳吉寧在7日晚間的會議上力挺北京此次「及時」行動，並要求各地採取有效措施應對重污染天氣，包括密切跟蹤重污染天氣發展趨勢；啟動京津冀區域應急聯動措施；增加督察力量，重點督查重污染天氣應急預案啟動和應對措施落實情況；特別要求各地通過媒體及時告知公眾應急措施的細化措施、實施方式和實施範圍。

據了解，重霾中的其他各地也已紛紛行動。天津6日起啟動III級應急響應，採取限產限排、停止土石方作業等強制性減排措施；截至7日18時，河北廊坊、邢台、衡水已啟動橙色預警，其中廊坊、衡水在落實預案規定減排措施基礎上，實施機動車單雙號限行。

「生化裝」盛行 旅業恐受創

霧霾重重下，昨日北京街頭人人形色匆匆，大部分人半張臉掩在口罩下，宛如戴着「生化頭盔」，場景如同電影中生化危機現場。有旅遊從業員表示，雖然首都被厚霾籠罩，境內赴京遊的行情暫時仍同以往相差不大。也有分析認為，空氣污染直接影響外國遊客來京意願，對旅遊業有致命影響。

市民選口罩 棄輕便取專業

記者昨日下午4時走到北京街頭，手機的「空氣質量指數」(AQI)顯示為308，屬重度污染。以往人們出行慣用簡單輕便的醫用防護口罩，昨日已被帶閥的專業防塵口罩取代；這種口



限行查處 記者葛沖 攝

罩不僅更加厚實，還配有呼吸閥來防止顆粒物吸入。騎電動車的市民更是「全副武裝」，除穿戴厚實的防風手套和護腿外，還戴上專業的顆粒物防護口罩。

外省客湧動 旅居老外減少

雖然霧霾圍城，但前往北京旅遊的各省市遊客數量同往年相比並未顯著減少。知名旅遊網站客戶服務人員向記者表示，旅行社仍能達到正常出團人數，也未接到不能出團的通知。事實上，濃重的霧霾和極低的能見度並未阻止遊客的步伐。昨日凌晨大批遊客口罩捂鼻、帶着孩子趕來天安門廣場前看升旗儀式，至下



如常遊覽 中新社



市民戴防毒口罩外出。美聯社

午時段，雖不像往常那樣人山人海，但依然人流湧動。天安門附近的導遊告訴記者，遊客都來自外地，北京市民大多數窩在家裡躲霾。他認為，冬季旅客本身就不多，霧霾天對遊客流量影響不大。

此外，有分析人士表示，北京霧霾天氣迫使一些長期居住中國的外國人離境。外國遊客數量也在減少，北京空氣質量若不改善，旅遊業將受創。

記者 孟慶舒、高麗丹 北京報道

特寫



工地停工 新華社

河北嚴重污染 居民：盡量不外出 吃飯靠外賣

香港文匯報訊 北京重污染，鄰省河北更嚴重。據中新社報道，昨日10時河北省氣象台發佈的該省各地空氣質量排行榜顯示，河北省11個設區市全部出現污染天氣。衡水、保定、邢台等五市為嚴重污染，其中，衡水空氣質量指數為500。「張家口以京西北綠色屏障著稱，沒想到今天連張家口也淪陷了。」張家口市市民趙偉說。打開河北省空氣質量自動監測及發佈系統，

河北省地圖上佈滿了代表「重度污染」、「嚴重污染」的深色圓點。

空氣刺鼻 醫院迫爆

家住河北定州市的周峰稱，昨日當地出現了嚴重的霧霾天氣，空氣中的霧霾呈現出淡黃色，聞着有股刺鼻的味道。「家裡的老人和孩子都躲在家了，不敢外出，吃飯也打電話訂外賣。」快餐店老闆張志強稱，霧霾加重這幾

天，白領一族訂餐的數量明顯增多。石家莊市民劉濤說，由於反覆的霧霾天氣，她和孩子都出現了喉嚨痛、發燒等症狀。昨日早上，她帶孩子去當地的兒童醫院，醫院裡在呼吸科就診的人很多。河北高速交警總隊指揮中心官方微博當日發佈消息稱，廊坊、保定轄區內的所有高速因霧關閉，衡水轄區內的大廣高速、秦皇島、唐山轄區內的沿海高速和京哈高速等高速線路因霧關閉。